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Incompatibilitás és érdekeltség.

II.
Arra ugyan nem mutat példát a gyakorlat, 

hogy mindezek az egyházi tisztségek egy em­
ber vállain halmozódtak volna össze, de a tör­
vény a lehetőség esetét nem zárja ki s a tör­
vény hibája azzal nem menthető, hogy a gya­
korlat józansága a törvény által mind a két szár­
nyára kicsapott kapun he nem rohan a képte­
lenség területére. S ha a gyakorlat „ad absur­
dum“ nem megy is el, számos az egyházi ügy­
vitelre kártékonyán ható halmozódást teremtett. 
A halmozódás olyan tisztségeket ad egy ember 
kezébe, a melyek követelményeinek pontos tel­
jesítése a physical erőt és időt meghaladja ; 
annyival is inkább, mert a gyakor al azt mutatja, 
hogy a halmozódás éppen a nagy egyházak lel­
készeire nézve all elő ; a mi különben tcimé- 
szetes is, mert az egyházi igazgatás a magasabb 
fokozatokon kiválóbb erőket keresvén, ezeket 
leginkább a nagy egyházak lelkészeiben találja 
meg. Nem vitatható el. hogy az egyetemes egy­
házi élet a gyülekezeti életre van alapítva : aman­
nak jó vagy rossz állapota emebben bírja kul­
csát, kiindulási pontját. A törvénynek első sor­
ban a gyülekezeti élet védelmét, fejlesztését kell 
szem előtt tartani s ha a gyakorlat az intensiv 
gyülekezeti életet megteremti, az egyetemes eg\- 
házi élet üdvös folyásának és fejlődésének sorsa 
is el van döntve. Éppen azért a lelkész g\ide­
kezeli munkásságának a törvényben kellő védel­
met kell teremteni: meg kell szabadítani a szét- 
forgácsolódástól s lehetőleg érvényesülési terü­
letére szorítani. Egyházunk anyagi helyzete nem 
engedi meg, hogy az egyházi admimstralio na­
gyobb munkakörrel bíró állásaiba egész embert 
alkalmazzunk, a ki minden erejét és idejét an­
nak az egy állásnak szentelje s abban merítse 
ki; különben sem volna ennek merev: keresz­

tülvitele egyházunkra nézve előbb vivő. Minden 
(gyes lelkésznek, mint képzőszervnek benne kell 
lenni abban a szorosan vett lelki éleiben, a mely­
ben az egyház eszményi lényege határozódik s 
kizárólag az administratio gépezetének egy me­
chanikus alkatrészévé visszafejlődnie nem szabad ; 
mert ez az állapot a lelkészi jellem folytonos 
fogyását és a felsőbb közigazgatás elvilágiaso- 
dásál vonná maga után; a mint ez a jelenség 
a római katholikus egyház szervezetében még 
annak dacára is tapasztalható, hogy a szoros 
értelemben vett világi elemnek a közigazgatás­
ban részesedés nem engedtetett.

Sem ez a tág felfogás, mely egyházi tör­
vényünkben a belső hatályú összeférhetlenség 
tekintetében fenn forog, sem az elkülönzés me­
rev keresztülvitele nem helyes, nem kívánatos. 
A helyes mérték megválasztásában van a két 
szélsőség között a hasznos kibontakozás útja. 
Minden egyes lelkészre nézve első az a munka­
kör, mely egyházának belső életében, mint lel­
kiismerettel betöltendő hivatás vár reá. Nagy 
gyülekezetek lelkészei érezhetik a nyomasztó 
halásl, mit reájuk a tömérdek ágú hivatás és 
az ennek betöltésére rendelkezésre álló erő s 
idő egybevetése gyakorol. A harc melyre az 
önvédelem érdeke, s az egyház elhívott harcosát 
kötelező apostoli munka, a hamisítatlan evan- 
géliom terjesztése, lélekmentés, léleképítés ösz­
tönöz, nagy méreteivel szinte megrendíti a lel­
kiismeretes elhatározási. Az újabb idők áltat föl­
vetett s feltétlenül megvalósítandó belmissziói 
munka még fokozza az összeférhetlenség szigorú 
szabályozásának indokát. A mi a munkamegosz­
tás elvét, olyan sarkigazsággá teszi, ugyanaz a 
belső hatályú összeférhetlenség egyik leghatalma­
sabb erőssége. Legyen bárminő tetterös is valaki 
s álljon benne a lelkiismeretesség a legfelsőbb 
fokon, a túl nagy munkamennyiség meddővé 
fogja tenni működését, úgy hogy a ki mertek-

DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Jókai- 
utcza 8. sz. küldendő.

Megjelel hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár: ég sz évre 12 korona, félévre 6 korona.

Hirdetések jutányos áron közöltéinek. 

Egyes s z á in ára 30 fillér.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor 

tanárhoz (Rákóczy-utca 46. sz.l 
intézendők.



DEBRECENI PROTESTÁNS LAP484

kel vállalt kötelességekkel szemben restantiák 
tói tisztán mutathatja fel működése naplóját, s 
mértéket tévesztve egyes kötelességeket vagy tel­
jesen elhanyagolni vagy csak félig betölteni kény­
telen ; a miből pedig a közre mérhetlen nagy 
hátrány származik.

Az intern összeférhetlenség szabályozását, 
szigorítását a hatósági fokozatok helyes műkö­
désének elve is követeli. A hatósági lokozatok 
léteiének indoka az. hogy az alábbi fok hibáját 
a felsőbb megkorrigálja, vagy legalább a cor- 
rectio lehetőségét a hibás közigazgatási intézke­
déssel és bírósági végzéssel szemben nem zárja 
ki. Részint az elfogultság kizárása, részint a kü­
lönböző jmliciiimok közreműködésének szüksége, 
végül a jogkeresők megnyugtatásának érdeke kö­
veteli, hogy a felebbvitelnél az intézkedés vagy 
Ítélkezés szervéből ki legyen zárva az alsóbb 
fokozat minden eleme. A testületi szervek köz- 
igazgatási vagy bíráskodási működésében még 
az összeférhetlenség mellőzésével is könnyű a 
hatósági lokozatok helyes működésének elvét 
megvédeni az érdekeltségnek olyatén mérvű ki- 
terjesztése által, hogy nem csupán a családi 
viszony, kárnak vagy haszonnak reménye, a 
jogkeresők vagy terheltekkel való baráti és ellen­
séges viszony, hanem a kérdéses ügy intézésé­
ben az alábbi fokon valaminö részvétel is a 
fellebbviteli intézkedés vagy ítélkezésből leendő 
kizárást vonja maga után. Más a helyzet az 
egyéni hatóságokra nézve amaz említett elvnek 
megóvása tekintetében. Már itt az összeférhet­
te őségnek elejtése az ügymenet nagy fennaka­
dását vonja maga után, s a fokozatos hatósági 
elv tisztaságát csakis a delegatioval lehet meg­
védeni. Minden helyes közigazgatási vagy bírói 
szervezetnek azonban úgy kell összealkotva 
lennie, hogy a delegatio eseteit minimumra 
szállítsa le; mert a delegatioval a felek egyik 
legnagyobb érdeke az ügyintézés gyors lebonyo­
lítása szenved. Természetes, hogy a delegatio 
szüksége a testületi szerveknél is fordulhat elő; 
de az eshetőség az alkotó elemek nagyobb szá­
mánál fogva itt kevesebb, mert a törvényes szá­
mon az érdekmentesek igen ritkán maradnak alul.

A mi a szoros értelemben vett érdekeltsé­
get illeti, ez az összeférhellenséggel vérrokon; 
mindkettő exclusiv intézménv. Az összeférhet­
lenség állások között, az érdekeltség személyek 
és ügyintézésben való részesedés, közreműkö­
dés közti tilalom. Mindkettő az emberi gyenge­
ségnek képezi törvényi correctivumát. Egyházi 
töixéntkönvvünk az érdekeltség joízintézményél 
ismeri ugyan, de minden azt megillető helyre 
nem juttatta be ; körülbelül úgy bánik ezzel is 
el, mint az összeférhetlenséggel; öntudatával
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bir, de mint szerves intézményt nem állítja be 
a törvényanyag kiképzett leltárába. A .‘32. §. a 
presbyterek érdekeltségéről rendelkezik tágan, 
odavetöleg: az érdekeltségi eseteket egy általá­
nos. szorosabb és tágabb alkalmazást egyaránt 
megtűrő meghatározásba vonja össze : „Oly pres­
byter. a ki valamely ügyben személyesen érde­
kelve van, ezen ügynek tárgyalásakor az ülésen 
jelen nem lehet." Ennek a rendelkezésnek hiá­
nya. elsőben is az. hogy a személyes érde­
keltség határai nincsenek megvonva s ezt a 
hiányt még érezhetőbbé teszi az, hogy az ese­
tek szerinti érdekeltség elbírálásának illetékessé­
gét nem utalja bizonyos szervhez. Nyitva hagyja 
a kérdést, hogy az elnökség-e, vagy maga a 
plenum-e az elbírálásra illetékes? Másik hiány az. 
hogy az érdekeltet csak a tárgyalásban való 
részvételtől tiltja el. Minden gyűlési hivatalos 
eljárás három fő részből áll : 1. előterjesztés 
vagy indítvány, 2. tárgyalás, U. határozathozatal 
(szavazás). Az érdekeltség kérdése az eljárás 
első részére nem tartozik; előtérbe a második 
momentumnál, a tárgyalásnál lép ; de itt is csu­
pán csak abból az indokból támogatható, hogy 
az érdekeltnek jelenléte a gyengébb lelkek tár­
gyilagos bírálatát feszélyezi; inig másfelől kikü­
szöbölését sürgeti az az indok, hogy az érde­
keltet saját védelme indokainak személyes elő­
adásától eltiltani a méltányosság követelményébe 
ütközik. A presbvterium ügyintézésében az ér­
dekeltség érvényesítése leghelyesebben csak a 
harmadik momentumnál, a szavazásnál, határo­
zathozatalnál válik feltétlenül szükségessé és a 
törvény éppen ezt a szükséget hagyja kielégítet­
lenül. Szinte csodálkozik rajta az ember, hogy 
egy és ugyanazon törvényhozás egy és ugyan­
azon jogintézményre nézve egyik esetben sza­
batos, másik esetben tökéletlen rendelkezést csi­
nál. A 44.3. §. igy szól : „Az iskolaszék tagjai 
személyüket érdeklő ügyekben sem tanácsko­
zási sem szavazási jogaikat nem gyakorolhatják.“ 
Itt mái a szavazásra is ki van terjesztve az 
érdekeltség exclusiv hatálya. A törvényi analó­
gia segíthetne ugyan a dolgon, a szabatosságot 
átvivén a hiányos helyre is, de a jogászi ma­
gyarázat azt is joggal felvetheti, hogy ha a tör­
vénynek a 32. §. esetében is az lelt volna a 
célja, a mi a 44.3. §. esetében, bizonyára úgy 
rendelkezett volna amott is, mint emitt. Véle­
ményem szerint az uj egyházi törvénykönyvbe 
ezt a jogintézményt is mint teljesen kiképzett 
egészet kell beilleszteni, szabatosan is kiter­
jesztve minden egyes egyéni és testületi szervre. 
Egv házi törvénykönyvünk csak a presbv teriu m- 
nal, iskolaszéknél és bírói szerveknél érvénye­
síti ezt a jogintézményt; leghelyesebben ez utób-
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bin ál. A 310. §. a bírói érdekeltséget teljes 
szabatossággal rendezi; szószerint átvévén a 
polgári törvénykezési rendtartásról szóló 1868. 
évi LIV. t.-c. 56. §-ának rendelkezését. Ezért a 
plágiumért azonban a törvényalkotót gáncs nem 
érheti. A polgári törvénykönyvben készen talált 
egy szabatosan kiképzett jogintézményt, a mi 
minden változtatás nélkül helyesen alkalmazható 
az egyházi bírói ügyvitelre is; hozzáadnivaló 
vagy belőle elvenni való egy jotta sincs, hazai 
eredetű jogintézmény és az érdekeltség hatá­
rait sem szűkké sem tággá nem teszi. Az ér­
dekeltségnek ezt a mérvét kell minden egyes 
egyéni és testületi szervre nézve alkalmazni : 
a rendelkezés rövidehb is, szabatosabb is lesz 
és könynyen áttekinthető.

Az incompatibilitás és érdekeltség ilyen 
módii törvényi keresztülvitele azt fogja eszkö­
zölni, hogy az egyházi ügyvitel méltósága tisz­
tán megőriztetik, a munkaerő a munkáméin- 
nyiséggel egyensúlyba jön, a lelkiismeretes és 
ambitiosus munkaerő a tulcsigázás ellen törvény­
szerű védelmet talál, a szétforgácsolt felületes 
munka kiküszöböltetik, a hivatali gépezet a Köz­
vetlen célra dolgozik, a különböző judiciumok 
jótékony versenye hatályosul és az ügyintézések 
terméből tárgyilagos s a felekre nézve megnyug­
tató határozatok s ítéletek fognak kikerülni.

H.-Szoboszló, 1902. Julius 28.
Dr. Baltasár Desső,

ev. rcf. lelkész.

TAN Ö GY.
Reform, hithiiség és áldozatkészség.

_ válasz Veress Imre lelkész urnák „A konvent vegye kezébe 
az iskolák államosítását* című cikkere. Megjelent e lapok 18. 

számában. —

vili.
As a körülmény, hogy egy községben vagy egy 

vidéken a magyar nép vagyona a rendszermt a acso- 
nvabbmiveltségü svábok és olahok kezebe került, az 
c" vidéki magyarság szellemi és erkölcsi sulylyedeset

jelentig ka lehet első sorban helyi-természetű
de lehet eovidejilleg általános is. Közismert dolog 
ugyanis, hogy a társadalom átalakulása nálunk hibásán

történt. hjb.san ,talakult s a vallás állal meg nein ja­
vított (corrigált) társadalom nagy betegsége az hogy 
helytelenül vette át az „Ur“ fogalmát. Annak csak 
rossz tulajdonait figyel le meg és szívta inagaba, neve 
zetesen a munkáltán s e mellett mégis kényelmes, él­
vezetes s oktalanul pazar életet; az elvek kozzul is a 
minél idegrontóbbakat; a vallástalanságot; a közönyt 
minden szép és nemes iránt; lenezeset c nehez, de 
becsületes munkának ; kicsinyléset minden való érdem­
nek ; kiválóan pedig a külső megjelenést (praesentalás ),

nagyzolást, mely többnek kíván látszani a valónál; a 
magánál mindig nagyobbakat és idegent utánzó 
fintor divatot; a parancsoló gőgöt; ellenben az 
igazi „Ur“-nak jo tulajdonait, mint a hősiessé­
get ; a szép és nemesért való lelkesülést; a köz­
jót ’ előmozdító intézmények s eszmék iránti bővülést ; 
az önfeláldozást vérben és vagyonban ; a társadalom 
vezetésére szükséges erőnek ideje korán, és sokszor nehez 
munkával megszerzését; a társadalom javára irányzott 
önfeláldozó munkásságát nein látta meg, nem ismerte 
löl benne.

Annál veszélyesebb e jelenség, mert maga 
a társadalom hiszi legkevésbé, hogy ö beteg. Úgy van, 
mint az a kórágyon lekvőki jelentéktelen oldalfájdalmát, az 
igazi betegségnek csak jelenségét, symptomáját erezi s 
kuruzsoltatja, holott bent a nemes rész szenved. 0 is 
csak az egyházi teher agyon-nyomó súlyát érzi, azt 
igyekszik gyógyítani, holott a nagy és veszélyes baj az, 
hogy igényei nőttek szerfelett nagyra, inig munka­
kedve, lelkesültsége, bizalma és hite elsorvadt.

A közöny dermesztő hidege ült mindenre, mely­
ben megszűnt minden tenyészet, minden egészséges 
fejlődés ; csak a rettenetes korszellem, h lelki tu- 
berkulosis végzi lassú csöndben, észrevehetetlenül, pusz­
tító háborúnál is gyilkosabb munkáját.

Az enyészet romboló munkája folyik itt.
Nem kuruzsolás, nem cukros viz (pillanatnyi anyagi 

segítség), hanem bölcs és irgalmat nem ismerő orvos, 
keserű orvosság, éles orvosi műszer kell ide.

Vájjon, ha ilyen körülmények között az ilyen egy­
ház tagjait az iskolatentartás terhe alól felmentjük, mi
lesz az óhajtott eredmény V

Az, hogy semmit sem segítünk rajtok. Mert az 
eladósodás, az elvagyontalanodás tovább tolyiks a 
tudatlan és türelmetlen beteg — felekezeti iskolái fel­
áldozásával - kidobván az ablakon az egyetlen meg 
eredményűvel biztató orvosságot, lassanként elsorvad 
elvész az egyházra, s ezzel elvész a magyar fajra is. Mer. 
az az önnmitás, hogy szerződésileg biztosítható az, 
hogy csak református tanítók neveztessenek ki az állam­
nak átadott iskolákba, immár idejét múlta.

El-lcnne tehát követve egy esztclenseg helyett
kettő, egy bűn helyett kettő. ,, .

Ezek után bátran és nyugodtan kimondhatom, 
hogy azokból a millenáris iskolai haszonbérekből, melye­
ket az állam 200 protestáns iskoláért fizetett volna a 
nyomorgó kis egyházaknak, a 20 évi bérleti idő alatt 
nem 3 millió, de 3000 korona sem gyűlt volna össze, 
sőt - tegyük föl. hogy csakugyan vannak ilyen kibé­
relt iskolák (mert én alig tudom elképzelni, hogy az 
állam, átvevén a ref. iskolákat, viseli azoknak unn- 

i-.aWócaiV azután az egyház ./avara azokat
aiiam, ilivevcn a IU. -J.
den kiadásait, azután az egyház javara azokat 
tiszta felekezeti jellegben fentartja. s meg ráadá­
sul évi 2 - 300 forint bérösszeget fizet ugyanazokért) 
nem hiszem, hogv az ezekért járó bérösszegekből a jo 
vőben visszaállítandó felekezeti iskolák alapjara. meg 
ma is csak 1000 korona is tőkésítve volna s nem is 
lesz, mert ezer szükség tátja rá a torkát. .......

A ki ilyen alapra építi az egyház jovojet az 
csakugyan képzelődésre épít. Ez pedig hitvány fun­
damentum. .

A szodorói buzdító példára megjegyzem, hogy 
aranjuei szép napoknak alaposan vege van. A cultus- 
ministerium, én nem tudom, hogy micsoda alapon 
már ma is — a mi kis egyházainkat elpusztító afton 
eljárást követi, hogyha az egyházközség a 
igénybevételével akar iskolát aliitam, a tanítói fizetés
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nek legalább felét tartozik szolgáltatni. Ha ezt nem 
teszi vagy nem teheti, az 1868. XXXVIII. t.-c. 35. § a 
alapján az ->° o-os iskolai potadót s abból a községi közös 
iskola felállítását hozza javaslatba. (1876. XXVIII. 6. §.)

De eljö az idő, emlékezzék rá a ki él, hogy ha 
majd az •illám korpótlék címén, vagy fizetéspótlás és 
korpótlék címén a tanítói fizetésnek felénél nagyobb 
részét fogja fizetni: ugyanezen eset fog clöállani, vagyis 
az iskolát államivá jelenti ki.

S mindezt azért, hogy az idegen-nyelvű nemzeti­
segek iskolaiba a protestáns egyházak romjain bejutván, 
azoknak a magyar nyelvet taníttathassa.

A dengelegi példa, azon részében, melyet a fele­
kezet kapzsi-lelkű tagjai állítottak föl, midőn üresen 
hagyták s bezárni engedték iskoláikat, csak azért, hogy 
gyermekeik nevelésének költségeitől meneküljenek, 
mindig szégyene lesz a ref. egyház történetének : el­
lenben a (lengelengi öreg pap példája minden lelkész 
részére minden időben követendő fenséges példa marad

Bizony mondom, hogy lelkész és felekezet nem 
méltók egymáshoz.

.legyezzük meg azt is, hogy nagy különbség van 
a kozott, hogy ha jogainkról magunk mondunk le, va»y 
erőszak veszi el. Mert az elrabolt jog bármikor vissza 
követelhető, de a lemondás által megszűnt jogot az 
orokkevalósag sem adja vissza.

Helyesen is, mert :

van reménye a szebb jövőben, az nem lehet öngyilkos 
elfordul Lráiól s azt kiáltjí> az ó vak híveinek : ve­
zessetek engem is a megásott sírok szélére, aztán ve­
gyük föl a harag és igazságszolgáltatás megtelt po­
harát, mert kétség kívül meg kell halnunk. Mert elfeled­
kezett az Ur az ő egyházáról.

Xe legyen ez igy lelkész uraim, Istennők s egyhá­
zának hú szolgái! „Nem oly rövid az Ur keze, hogy me.r 
nem szabadíthatna és nem oly süket az ö füle, hogy me» ne 
hallgathatna. (Ésa. LIX. I.) Mi álljunk meg a világ közö­
nye. ellenkező felfogása és gunykacaja között is ren­
dületlenül. Krisztusnak hitünkre és őrizetünkre bízott 
kincseit: az emberiség hitét, reménységét őrizzük meg. 
mint Krisztus hű és becsületes letéteményesei, sáfárai 
Óvjuk meg s hirdessük azokat akkor is, mikor rajtunk 
kiuil nem lesz már senki, aki hinni, reményleni tudna. 
Ne haljunk meg azok nélkül. Vigyük el azokat ma­
gunkkal a sírba.

A sírok halmain kizöldülö remény azt fogja hir­
detni a nemzedékeknek : „Jól tudja a ti mennyei atyá­
tok. hogy ti mindenek nélkül szűkölködtök. (Máté VI.
3—) de ne teljetek, a ti hitetek meggyőzi a vi­
lágot (1. Ján. \. 5.) Isten által, a kinél mindenek le­
hetségesek." (Márk X. 27.)

Egyébiránt a magyar protestáns egyházak 
Jentmaradását és függetlenségét a legfőbb törvény 
nek tartom.

»Ki múltjára érzéketlen.
Szebb jövőre érdemeden.“

}'/A je feledjük, hogy a hol az állam maga állít 
iskolát, ott az egyház barmikor állíthat másat magá­
nak: a hol pedig az egyház adja át iskoláit: ott Csab­
ákkor ha az allam részére építkezéseit, befektetéseit 
visszatéríti, vagyis: soha.

Végül nem hagyhatom szó nélkül a lelkész urnák 
azon rettenetes argumentumát, hogy : „Kigyelen.be kell 
unni, hogy az egyház tagjai minő érzülettel viseltet­
nek az allam-kormany által megindított államosítás 
H'.mt; s hogy allam, iskola felállítása esetén a jegyző 
es bíro melyiknek fogja pártját.“

Mily hang ez? mi halál lett itt úrrá? 
i ondják, hogy van időszak, midőn nagy eszmék

“f “« f6" — *m ti - cXÍ:
uJ. ’A, nemesebb tettvágy szunyád; a lélek 

magasabb törekvései alacsony szenvedélyekben törpül-
‘‘etk i!L Csak “ ey^YÖtök s élvek sorvasztó mér- 
c , • a niunkaban, a küzdelemben is az ér­
zékiség nyers gyönyöre a célpont. Gyönyörtől uj vá»vi»
iVS‘hHJ gy°nyÓri" tével^i,nk- A szenvedélyek folvtó 
. ^korcbeii \eres parazat homalyositja szemünk világát- 
gyönyörök gyotrehnétö! gőzölög testünk. Lábaink a 
megásott sírok szélén tántorognak.
orgiakaí tTkÜ1CS 0,uJ«lék*n a korszellem ül

Rettenetes korszellem, vakoknak vak vezére ' ki
SdÜtzaLPrr°Íoa|kat|S rernenytelensóg állal rabjaiddá 
teszed az Lr szolgáit, te szólsz itt, a te hangod ez.

I 1 !!■ ( ‘V klnek f'szte a reménvsé» fentartása a pólusa, eleied, hivatását, nem tud v:iga°sztaín s-ik 
sn e- csak jajjgat, kétségbeesetten kérdezve • ki Cvó

“ esik S elleleclTD, l„gí “tLf míg

“J--
(Vége.)

Padrah Sándor,
kir. közjegyző s egyházkerilleti 

képviselő.

KÖZÉLETÜNK.
Felsőszabolcsi ev. ref. lelkészértekezlet.

(Elnöki megnyitó beszéddel.)

lő ónlj,el^eol egylet"“k értekezlet! gyűlését július In 
L-l! 0tía '•”?*. Nyircgyházán a már majdnem égé 
heszenlevo leányinternátusunk egyik termében.
• unyi teí vezgetés s lázas munka után végre meg

bafíuiiLu-‘ JL,Sitg0S Iste,,ünk’ h,,Sy saját Otthonunk 
osií lküSSZe S n**8y vo!t a mi örömünk, hogy

meg .^slrrE‘U,SUnknat *"

Az értekezlet a tagok számát tekintve sze»énv
SLÄr"* ” elha"SZOU '«'"'vasasok tortáik,..:
sagat tekintve, nagyon gazdag volt.
felem, kidoii l"!núnWa" összegyülekeztünk,
s', Il0l>7«1 Andrásy Kálmán egyl.-elnökünk
s meg ártotta gondoJkozasra becses anyagul szohmló 
S htmdsagos következő megnyitó beszédét:

„tisztelt közgyűlés !
Szerelt Lelkész-testvérek !

meniehrntok''tSzerelettel üdvözlöm mindazokat, kik itt 
rJ ,. ltek- .f°Hy egymás hite által épüljünk.

rom vernéd ,'*rye,n.'ok®t’ "ehány percre igénybe aka- 
bibli u gy, ne,ne|y dolgokat, gondolat-anyagul,

» a ^integetek. Közismert dolgok
»S„,: «1^1 “5zc«™*,c W* elé MM .«.

Hu lelkünk elé állítjuk ama nagyobb kérdéseket,
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melyek ma a kedélyeken uralkodnak, a követkczők 
domborodnak ki leginkább :

Az ország különböző nemzetiségeinek erőfe­
szítése a térfoglalásra. Olvastuk a legújabb népszámlá­
lás alapján közzétett statisztikai kimutatás összehason­
lítását az előbbi decennium adatával, aztán a levont 
tanúságokat. Minket ezek nagyon éredekelnek. Nekünk 
kálvinista magyaroknak, hazánkon kívül a nagy világon 
nincs hely. A nemzetiségek erősen növekesznek, nem­
csak számban, sőt értelmi súlyban. A mi kálvinista 
egyházunk is visszafelé sülyed. Középiskolai tanulóink 
fogynak, holott iskoláinkat növelni igyekszünk.

Az ország munkásnépe vándorútra kél, köz­
tök hitsorsosaink is nagy számmal, mint a vándorma­
dár ősszel, ha pusztul a határ és fogy a tápláék. A 
társadalom lelke töpreng és aggódik, keresi a ti­
lalomfát.

Közgazdasági dolgok, kérdések, egész légi­
ója vesz körül. El vagyunk maradva tudásban, kitar­
tásban, eszközökben s szomszédaink versenye nehezíti 
folyvást a megélhetést. Orvosszerül indult meg a szö­
vetkezeti mozgalom, az erők tömörítése s folyvást na­
gyobb arányokat ölt; de az ellenhatás is növekszik az 
érdekek miatt.

Egyházi téren ama régi ellenségünkkel, az önző 
kevély Rómával, folytonos küzdelemben állunk.

Magunkkal is bajunk van, saját falaink 
között. A bittest véri szeretet összetartó kötelei bőm 
ladoznak. Lelkipásztorok, tanítók, szent nép, ez a há­
romságában egybefort áttörhellen egység, egymás ellen 
próbálgatja erejét, saját falait bontogatja. Lelkipászto­
rok, letéteményesei az istenben való élő hitnek és biza­
lomnak, öngyilkosok lesznek, vagy a világ lelke által 
elvakulva, elhagyják a Krisztust.

„Szóval: tekintsetek szét es látssátok meg a 
tartományokat, hogy megértek az aratásra !“

Minden emberi cselekedet egy-egy központból in­
dul ki. Tengelye van mindennek, mely körül forog : 
egyeseknél, nemzeteknél, társadalmaknál. A kisebb köz 
pontok nagyobb központok leié, a kisebb tengelyek na­
gyobb tengelyek felé gravitálnak. Például községünk min­
den szobájában van egy-egy lámpás, a helyi világosság 
központja, de ezen központok a gyárakra, ezek megint 
a forrásokra utalnak. Mint a világegyetem bolygórend­
szerei, naprendszerei.

Minél közelebb megyünk a tűzhöz annál jobban 
melegszünk. Minél közelébb jutunk a dolgok és jelen­
ségek központi okaihoz, annálinkább megismerjük az 
igazságot. A részletekben könnyen meg téved az értelem.

Teljes meggyőződéssel hiszem és hirdetem, 
hogy a Krisztusban megjelent világosság, értel­
münknek, -szivünknek igaz utat mutat. S nekünk, 
lelkipásztoroknak, a közgondolkodás terén, világosság fiai­
nak kell lennünk. Hiszen, benne élünk a forgatagban, 
irányítani, lelket adni : ez a Krisztusi megbízatás.

Szivem szerint óhajtanám lelkésztársaim figyelmét 
egy nagy központi igazságra irányítani, mely sok 
bonyodalmas dologra világot vet.

így nevezem : a közszolgálat elve.
Mint egyetemes életelv működik a nagy minden- 

ségben. Mint valláserkölcsi elvet, Krisztus Urunk plán­
tálta és ápolta emberi szivekbe ; tanításokban, példá­
zatokban, tényekben, egész életében és halálában.

Az emberen kiviil levőösszesélctdlukok és jelenségek 
szoros összeköttetése, egymásra halasa, feltétlen bizo­
nyossággal meg van állapítva a legújabb természettu­
dományi vizsgálódások nyomán. Nemcsak a földi élet

jelenségei csupán, hanem a csillagászati buvárlatok, az 
élet föltételét, mintegy egyetemes központból származ­
tatják, egy 1 áthall an életáramot mutatnak nekünk, mely 
át meg áthatol a végtelenség téréin s mindent összeköt 
Ezt észre venni mélyebb figyelem szükséges. Azt 
megérzi a legegyszerűbb elme is, hogy a nap befolyása 
igen nagy a földi életre, hogy a rejtett völgyek kékszeinü 
nefelcjtse s a havasok sziklamálladékán rejtőző moha 
onnan felülről, a melegítő fénysugarakból, nyernek szint 
és életet, tovább fejlődést ; hogy az álomhintő est ölé­
ből aláhulló harmat, vagy a meszze-messze tengerekről 
sietve utazó áldó, vagy sujtoló fellegek, mintegy felső 
parancsszóra kelnek, támadnak, indulnak szerte­
szét, mit az anyagi élet ügynökei. Hogy a nyomukban 
támadt termékenység, mennyire befolyásolja az egyete­
mes életet, növényt, állatot, embert: mindezek közis­
mert dolgok. A búvárkodó szeltem mind mélvebre 
hatol. A sejtszövetekben, a kőzetek ereiben, szintén 
látja a közszolgálat életelvét s a vegyi vagy delejes 
vonzás és elemi csoportosulás előtte, ama magasabb 
törvény követelménye.

A bennünk levő élet is, az egyetemes életnek egy 
része. Nemcsak az anyagi, hanem az erkölcsi élet is. 
Az egyetemes testvériség és emberszeretet nagy 
elve sem más, mint a közs.-.olgálat elve. Amaz első 
és nagy parancsolat: szeresd az Istent teljes szivedből, 
teljes telkedből és minden erődből, és szeresd feleba­
rátodat, mint magadat, ugyanaz, a mit az apostol igy 
fejez ki: egymás terhét hordozzátok és úgy töltsétek 
be ^Krisztus parancsolatját. Ilyenfajta számtalan erkölcsi 
aksziomák lénylenek a biblia lapjain, mint az égi utak 
nagy tény szórói. S minélinkább megszokjuk e fény­
szórók útirányát, minél inkább megértjük e nagy, 
egyetemes élettörvényt, a közszolgálat krisztusi elvét, 
annálinkább boldogulunk s megértjük Krisztus felhívásá­
nak mély tartalmát: tanuljátok meg en tőlem, hogy 
én szegény alázatos szivü vagyok : vegyétek fel 
az én igámat, mert az én igám 'gyönyörűséges es 
az én terhein könnyű !

S itt már az élet napi folyamára szállók s levonom 
tanúságul, a mint következik :

Krisztustól azt tanultam, hogy az igaz emberi 
élet nem egyébb, mini a közszolgálat nagy életel- 
venek gyakorlati érvynyesitése. A vallás bárminő 
formája csak eszköz, ama"nagy cél felé. A legbuzgóbb 
imádság is, az angyalok éneke is s ha valaki testét 
tűz e adja is s a szent álmodozásnak bárminő 
formái : csak pengő érc és zengő cimbalom. Éppen azért 
református keresztyénségünknek is, ha Krisztus nyomain 
akar előrehaladni amaz egyetemes és szent élettörvény 
utjain kell haladni. Nem a tan, nem a ceremónia, nem 
a közigazgatás, hanem mindenek felett: lélek és élet 1

A közszolgálat elvét kell, mint mustármagot, a 
szivekben elültetni. A többi magától eligazodik. A 
jó fa jó gyümölcsöt terem föltétlenül.

Most ennek még sok a Inja nálunk.
Sokat veszekszünk, sokat civakodunk, ellenfe­

leinkkel is, magunkkal is.
Kétségkívül Róma meghamisította a Krisztusi élet­

elvet. Pogányabb a pogánynál. Önző, fényelgő, kevély. 
gyűlölködő, szívtelen. A római hitrendszer magában is, 
gyakorlati alkalmazásában méginkább, rettenetes és 
ördögi mü. Nincs benne egy szemernyi krisztianizmus. 
Ez a kér. vallásos élet viszája Azt kell megmu­
tatnunk, milyen a színe. Ez jobban fog hódítani, 
mint minden szőrszálhasogatás és egymásnak besározása.
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Azt ajánlanám, hogy mindenütt, mindenkivel szemben, 
gyakoroljuk a szeretetet s a mi ebből következik.

Hát még magunk közölt!
Engem mindig fájdalmasan érintett, akár Lapja­

inkban olvastam, akár magunk között hallottam, a 
szívtelen személyi civakodást. Mikor érnek már 
meg úgynevezett tudós férfiúink is azon kétségtelen 
igazságra, hogy az egyén személyi életalakja csupán 
múló jelenség s a benne lakozó, működő léleknek anyagi 
végrehajtója!

Keresni, igazolni a jót, a helyest, az életrevalót, 
es pedig mindig azon szerény föltevéssel, hogy a 
tiszta igazság csak Istennél van, köztünk pedig a leg- 
tudósabb is, csak tükör által lát : minden vizsgálatnak 
Krisztusi módja. Minden dolognak száz oldala van s 
egy egyén csak egy oldalát látja s azt is a neki adatott 
látó képesség szerint; Legyünk tehát türelmesek s 
engedjük meg a különböző nézpontokat.

Ezeket ajánlom lelkész-testvéreim szives figyel­
mébe, azon meggyőződéssel, hogy magán és közügyeink 
irányításánál, munkálásánál, minden részletezésnél elébb- 
való a lélek, mely irányit, mozgat A jó lélek minden 
jót kitalál és kiküzd. .1 tunva lélek, vagy rósz 
lelek, tesped vágj zavart okoz. A központ, a ten­
gely a fő, melyből és mely körül minden áramlik, forog.

- A Krisztus lelke lakozzék bennetek — mondja 
az apostol — s akkor minden jól megy !

Ezt a lelket kérem én mindnyájunkra, csak ezt adja 
ránk jó Istenünk, akkor tanácskozásunk jó véget ér !“ . . .

itt végződött a tanulságos megnyitó beszéd, ypelv­
nek tartásáért az értekezleti gyűlés köszönetét fejezte 
ki elnökének, s felkérte, hogy a Debr. Prot. Lapban 
azt közzé tenni szíveskedjék.

Lelkészegyl. elnökünk, megnyitó beszédétől ma­
gasztos gondolatokkal eltöltött lelkünket ezután más 
térre vitte s fájdalmas érzéssel töltötte el ama szomorú 
hir tudomásunkra hozásával, miszerint lelkészegyletünk 
ügybuzgó, költői lelkületű, ékes tollú jegyzője : Erdélyi 
Imre ramocsaházai lelkész súlyos betegsége miatt jegy­
zői állásáról lemondását gyűlésünk elé benyújtotta. 
Lelkészértekezletünknek e sajnos körülmény által 
kényszerítve, a lemondást el kellett fogadnia, a midőn 
buzgó lélekkel kéri a jóságos Istent, hogy az élet leg­
drágább kincsét, az egészséget, lelkész! karunk ez ér­
demes tagjának, mielőbb adja vissza. Az igy lemondás 
folytan megüresedett jegyzői állast értekezleti gyűlésünk 
egyhangúlag Horkay Barna székelyi lelkészszeí tölti be.

Értekezletünk másik kiemelkedő pontja volt Dr. 
Bartók Jenő nyíregyházi lelkésznek, leányinternátus! 
bizottságunk jegyzőjének felolvasása „A mi leányinter­
nátusunk" ebnen.

Itt elsőben is köszönetét mond nagyérdemű espe­
resünknek, Görömbey Péternek, mint a ki az internátus 
létesítésé körül a legnagyobb s legtöbb érdemet szerezte. 
Majd röviden megemlékezik őseink nőneveléséről s azt 
meglehetősen elhanyagoltnak mondja. Állítása igazolá­
sára Barcsai Ágnes neveltetését s annak módját hozza 
fel. Ennek okát abban adja, hogy akkor még a közélet 
munkásai kizárólag a férfiak voltak. A leánynevelésnek 
azonban újabban más irányt kellet adni, a mennyiben 
az elhanyagolásnak keserű gyümölcsei mindinkább lát­
hatok és érezhetők lettek. Az újabb kor belátta a 
leánynevelés helyesebb irányba terelésének szükséges­
ségét. Ennek eredményeként egymásután létesüjtek aztán 
a nevelő leányintézetek.

A kor követelményének s az égető szükségnek 
gyümölcse e mi leányinternátusunk is.

Most tér át tulajodonképeni céljára, az internátus 
ismertetésére. Előadja, hogy az ez idő szerint még csak 
nevelő intézet, de reméli, miszerint a közel jövőben ta- 
tanitóintézetté fogja kinőni magát. Haszna, rendeltetése 
azonban igy is nagyon fontos. Otthon az, mely pótolja 
a szülői házat, hova a leánygyermekeiket különösen 
féltő gonddal őrző szülék jó helyre adják gyermekeiket. 
Leírja annak berendezését, felszerelését, mint nagyon 
lényeges dolgot említi fel az internátusnak egészségügyi 
tekintetben nagyon is előnyös fekvését.

Erkölcsi s szellemi tekintetben teljes biztosítékot 
nyújt az igazgatónő egyénisége, ki Szatmáron e téren 
már több éve sikeresen működött. Ezután két fontos 
dologra hívja fel figyelmünket. Az első az, hogy az 
internátus iránt mi lelkészek, tartsuk kötelességünknek 
az érdeklődést felébreszteni s ápolni; a másik pedig 
az internátus jövőjére vonatkozik. Kivihetőnek tartja, 
miszerint internátusunk pár év múlva tanitóintézetté 
fejlődhetik. A messzebb jövőben pedig még vallás-tanitó- 
nöi tanfolyammal kibővithetőnek is gondolja és megne­
vezi a forrásokat, a honnan a kiadások majdan fedez­
hetők lesznek.

Körülbelül ezek voltak felolvasásának kiemelke­
dőbb pontjai. Tárgyával előszeretettel foglalkozik s 
megérdemli, hogy az abban foglallak felett gondolkozzunk.

Értekezletünk felolvasónak jegyzőkönyvi köszöne­
tét szavazott, egyúttal kérte, hogy felolvasását a nyil­
vánosság előtt is el ne mulassza közölni.

Ezután következett az 1902. év april. hó 8, 9. 
napjain Nyíregyházin tartott e. m. közgyűlés jegyző­
könyvének 21. sz. alatt nyomtatásban megjelent missió- 
iigyi szabályzat tárgyalása. Konventünk az 1900. év 
apr. havának 24—27. napjain tartott gyűlése jegyző­
könyve 62. sz. kötelességévé teszi az egyh. kerületek­
nek, hogy a misszióügy szervezése s fejlesztése céljá­
ból az egyh. megyéket missziói szabályzat készítésére 
hívják fel. Egyházkerületünk ily irányú felhívásának kö­
szöni léteiét e szabályzat. Ennek ismertetője s előadója 
Horkay Barna székelyi lelkész c sorok Írója volt. Az 
értekezlet munkálkodásáért jegyzőkönyvében köszönetét 
mondott.

A nagyfontosságu szabályzathoz többen hozzá­
szóltak ; a vélemények nagyon is eltérő, egymással 
ellenkező volta miatt e tárgyban végleges határozat 
nem hozatott, ez az őszi e. in. gyűlésnek hagyatott 
fenn, hogy e fontos ügy addig is érlelődjék.

Bár tárgysorozatunknak még három pontja hátra 
volt, elnökünk több tag indítványára az idő előreha­
ladottságára tekintettel, miután a jelen voltak érdeklő­
déséért köszönetét mondott, a gyűlést berekesztelte.

Mint az idők jelét s örvendetes eseményt nem 
hagyhatom még említés nélkül, hogy Dues György 
besztercei lelkész és Dr. Horváth József fögondnok a 
lelkészegyletet, gyűlés tartása végett Beszterecre na­
gyon szívesen meghívták volt, de egyleti elnök nagy 
sajnálatára a gyűlésre a meghívók már szétvoltak 
küldve, uj gyűlési meghívó szetküldözésére pedig már 
elég idő nem állvan rendelkezőre, egyletünk nevében 
hálás köszönetét nyilvánította a. meghívásért és más 
alkalomra ígérte, a szives meghívás elfogadását. A 
gyűlést a Korona szállodában közebéd fejezte be.

Horkay Barna.
I. egyleti jegyző.
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Fölhívás.
a zilahi ev. ref. főgymnásium volt és jelenlegi tanítványai­

hoz s jóakaróihoz.

1676-ban „megújított“ .iskolai törvényeinkből tud­
juk, bogy a zilahi evangélikus református collegium 
magvát alkotó iskola első épülete, mint paroehialis 
ház, a templom tövében állott. Anya és leány : temp­
lom és iskola egymás mellett . . .

Idő folytán azonban az a régi köépiilet megron­
gálódott. 1763 -1764-ben a zilahi ev. ref. egyháztanács 
a régi alapfalakat kijavíttatta, 1772-ben pedig „felső 
házakat“ (emeletet) rakatott reájok, „mivel Isten jóvol­
tából megszaporodtak a gyermekek és mivel az egész 
Szilágyságban, Kolozsvár és Debrecen között“ nem volt 
több iskola.

1815- ben ez emelet falai úgy meg hasadoztak, 
hogy leszedették s ott maradt a máig meglevő földszin­
tes épület.

1816- ban kezdik a collegium mai helyén az 
uj épület emelését „Istenkisértéssel I atáros reménység­
gel“ és 1000 frt. készpénzzel.

Ma már ez az épület is repedezett, mindenek 
felett pedig szűk s az udvarán azóta emelt más két 
épülettel együtt sem elég és nem lelel meg sem az 
egészség, sem a nevelésügy mai kívánalmainak.

És ma még 1000 forintunk sincs újabb, a köve­
telményeknek teljesen megfelelő épületre.

Áz anya-egyház, mely ez iskolát alapította és so­
káig fentartotla, e város és e vidék, mely meglevő 
épületeit mondhatni kövenkint hordotta össze, szintén 
szegények ahhoz, hogy egy modern, nagyszabású épü­
letet állíthassanak a régi, elavult helyébe.

De segítségül jött a magyar állam és méltányolva 
ama szolgásokat, melyeket e tanintézet három szaza­
don keresztül tett a nemzeti művelődésnek, 170,000 ko­
rona állami segélyt ad neki egy uj, díszes otthon lé­
tesítésére.

Mily változás, mily különbség !
1772-ben, a mikor a váradi rőm. kát. consistorium 

följelentette a zilahi ev. ref. egyháztanácsot, hogy „kő­
anyagból Académiát épit,“ ugyancsak bizonyítgatni 
kellet a kir. fökormányszék előtt, hogy a javítással sem 
széliében, sem hosszában nem mentek túl a régi ala­
pokon, csak fölfelé terjeszkedtek a levegőben, mely 
„mindenkinek közjava,“ ma a magyar királyi kormány 
maga teszi lehetővé, sőt kívánja a kiterjeszke os. .

A 170,000 korona segélyből körültekintő gazdál­
kodás mellett valószínűleg föl is állíthatjuk az uj épü­
letet, de a szükséges fölszerelésekre, bebútorozásra nem
marad belőle semmi. , , , , ..

Azokhoz fordulunk hát e szükséglét fedezhelcsc 
céljából segítségért, akiket ez ősi intézethez a a, e 
gyelct és jó indulat köt : a volt és jelenlegi tanítvá­
nyokhoz s az intézethez tartozó más jóakaróinkhoz es 
kérjük, hogy a korszerű elhelyezés eszközlésére irányuló 
munkánk teljes befejezésében anyagi áldozataikkal
támogatásunkra jöjjenek. ... . „

Nem hisszük, hogy akadna közöttük csak epy 
akinél kérésünk meghallgatásra ne találna s a u °roni 
mel ne hozná áldozatul nélkülözhető filléréit a nevelés­
ügy oltárára ; nem hisszük, hogy lehessen ez m ez 
nek olyan tanítványa, aki az alma mater iran 
háláját ne igyekeznék lettel is bizonyítani.

Ezért fordulunk hozzájuk s kérjük, íogy 
szánt adományukat a zilahi ev. ref co legium i„azp 
jáhuz beküldeni mielőbb szíveskedjenek. ,

E kérésünket eljuttatjuk iskolánk minden olyan

tanítványához, kinek lakóhelyét megtudhatjuk. Azokat, 
akiknek tartózkodási helyét nem ismerjük, ez utón kér­
jük : jöjjenek segítségül ők is.

Idegenekhez nem fordulunk közvetlenül, de ha 
idegenek is hajlandók lesznek az adakozásra : adománya­
ikat annál hálásabb szívvel vesszük.

Alázatos kérésünk kelt a zilahi ev. ref. collegium 
elöljáróságának 1902. évi április ho 28-án tartott gyű­
lésében.

Az elöljáróság nevében :
Kincs Gyula,

igazgató.
lir. Vesselényi Miklós,

fíigondnok.

IRODALOM.
Magyar írók élete és munkái. A Magyar Tu­

dományos Akadémia megbízásából irta Szitun ei 
József kir. tanácsos. Kiadja Budapesten Ilor- 
nyánszkv Viktor.

Közelebb ismertettük e nagybecsű irodalmi vál­
lalat 68—72. füzeteinek tartalmát, s most a 73 es 
74-ik füzetekben levő protestáns egyházi és iskolai irók 
neveit emeljük ki, úgy a mint azt lapunk iránya pa­
rancsolja. A 73 ik füzettel a VIII. kötet zárul be s a 
74-ikkel a IX. kötet kezdődik, a Mihályi-Minmch, 
és a Mircse Molnár neveken élt vagy élő protes­
táns irók fordulván elő e két kötetben, kik is a követ­
kezük : Mihályi Károly n.-enyedi ev. ref. főiskolai tanár ; 
Mihályi Mihály deési ev. ref. lelkész; Mihálvik Dániel 
kézsmárki ág. ev. lyceuni tanár; Mihálykó János mu­
rányi ág. ev., Mihó László kecskeméti ev. ref., Mikler 
Sámuel”besztercebányai ág. ev., Miklós Miklós ó-tor- 
dai ev ref. lelkészek ; Miklós Sámuel miskoci ev. rel. 
gyom tanár ; Miklós vári Sebe János m.-tótfa'usi ev. 
ref. lelkész; Miklovicz Lajos h -m.-vásárhelyi ev ref. 
tanító • Mikó Imié gróf közlekedésügyi miniszter ; Mikola 
Györ-ry sajó-gömöri ág. ev. lelkész; Mikola István 
rév-komáromi ev. ref. i-kolai rector, Mikola Sándor ág. 
ev fő-mmi. tanár; Mikolai Hegedűs János toronyai, 
Mikolay János zsarnói ev. ref. Mild János Gottlieb 
segesvári ág. ev. Miles Mátyás medgyesi ág. ev. lelké­
szek • Milesz Béla tisza-füredi ev. ref. tanító; Miletz 
György beekói, Miletz Illés pozsonyi, Miletz Mihály bé­
kés-csabai, Miloehouski János besztercebányai ág. ev. 
lelkészek ; Milotay József sárospataki ev. ref főiskolai 
tanár - Mindszenti Imre sajó kazal, Mindszenlhy Samuel 
rév komáromi ev. ref., Miskei Adám ne.nes-domolki ag. 
ev Miskolczi C.-Gáspár székely udvarhelyi ev. ref. le - 
készek ; Miskolczi István heidelbergi egyelem, ev ref. 
tanuló: Miskolczi (Szigyártó) István szent martonkatai. 
Miskolczi János újlaki, Miskolczi (Szigyártó) Janos tal­
ly» i Miskolczi József borsai, Miskolczi Marton hunyadi. 
Miskolci Mihály lüleki ev. ref. lelkészek; Miskolczi 
Puah Pál wittembergi egyetemi tanú o es senior ; Mis- 
kolczi Puah Pál ungvári, Miskolczi Pál cigandi, M.sley 
Károly miskolci ev. ref. lelkészek ; M.soyich Mihály 
rozsnvói ág. évi iskolaigazgató; M.trovics Gyű a debre­
ceni év ref. lelkész, Dr. Mitrovics Gyula s -pataki fo- 
gymn. tanár; Miltuch Ádám nagyszombati, Mlmarowics 
Illés teplici, Mocko János csácsói Mockovcsák János 
Tivadar besztercebányai ág. ev., Motsi István solti ev. 
ref. lelkészek; Móckonyi János szarvas, fogymn. tanár, 
Moszkovcsák Henrik Károly nagy-becskereki, Moszkov- 
csák Tamás besztercebányai ág. ev., Mogyorósi Elek
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kolozsvári ev. rtT. lelkészek; Mogyorósi Sámuel békési 
tanító; Mohácsi Lajos ág. ev. lelkész püspöki titkár ; 
llr. Mohai János szilágyl'ökeresztori ev. ref. lelkész; 
Mokos Gyula budapesti leánygymn. tanár: Mokoschi- 
nus l.viiárd német-lipcsei ág. ev. lelkész; Mokry Ben­
jámin pápai ev. ref. főgyinn. tanár; Moldner Sámuel 
krassói ág. ev. lelkész ; Molitorisz Adolf ág. ev. I'ögymn. 
igazgató tanár ; Molitoris Miklós ó-zólyomi ág. ev. ta­
nító ; Szem zi Molnár Albert ev. ref vallásit zsoltárfor- 
ditó és nyelvész.

A nagy irodalomtörténeti mii eddig megjelent 
74 füzetében 15.638 iró életrajza látott napvilágot. 
Mint mindig, ezúttal is igen melegen ajánljuk e párat­
lan értékű müvet olvasóink szives figyelmébe. Egy-egy 
füzet ára 1 korona.

ÜJFALÜSI

UJFALUSSY MIKLÓS
1809 — 190Í.

Egyhazunk egyik jeles veteránját, Ujfalussy Mik­
lóst e hó 14-én helyezte el családja a Remetemezei 
sírboltba.

Legtöbbnyire rég poilanak már az ö kor- és a 
politikai s egyházi téren küzdő és munkatársai; a ma 
élő nemzedék őt alig ismerte, s kik igen, benne már 
csak a minden köztevékenységtől visszavonult aggas­
tyánt látták; e lapok olvasói legnagyobb része csak 
úgy ismernek öt. ha előhoznák egyházkerületünk régi 
jegyzőkönyveit, ezek mutatnák, miként a megboldogult 
egyházának igaz hive volt. Kötelességet vélünk teljesí­
teni. midőn közöljük rövid életrajzát, ezek legyenek az 
elismerés koszorúi annak a tóriumuk koporsóján, ki ma­
gyar protestáns felekezetűnk javáért nehéz és békés 
időben, annyi éven keresztül, híven, vallásos buzgalom­
mal — tett es fáradott.

Ljfalusi Ujfalussy Miklós a Szabolcs és Szatmár 
megyei birtokos, a minden izében kálvinista Ujfalussy 
i-salad egyik tagja, született 1809-ben Remetemezőn 
(Szatmár megye). Szülői voltak Ujfalussy József és — 
a bagón kihalt loldy családból — nagyszalontai Toldy 
Juliánná; a müveit, kellő vagyonú szülök minden áldó 
zatot meghoztak gyermekük neveltetésére: legidösb 
tesvér volt Miklós, második György, királyi tanácsos, 
a harmadik Lajos, 1898 9 ben és 1865-ben orszgy. kép­
viselő, s a n.-károlyi egyházmegye gondnoka ; Ujfalussy 
Miklós a tanulói pályát testvérével eggyütt a debre- 
( eni. sárospataki főiskolák s a pozsonyi evang Lyeeum- 
ban vegezte jeles sikerrel; a jogi pálya befejezése 
után. a nagy Kölcsey Ferencz vezetése mellett lépett 
a megyei politikai élet szinterére, s hogy a vezetett 
méltó lett vezetőjéhez — igazolja élettörténete.

A jeles képzettségű s jó szónoki tehetségű fiatal 
embert, az az időben még Erdélyhez tartozó Kövár- 
wdi'k követül küldé az 1840-iki erdélyi országgyü'ésre: 
1843-ban pedig szülő megyéje választó öt ugyanazzá, 
követi székét szabadelvű utasítás mellett elfoglaló Po­
zsonyban. olt kedveit tagja lett az akkori szabadelvű 

Azonban Szatmármegyében — hogy a nagy 
egyik vármegyei gyűlésenis visszahívó —

a tyukodi ólmos hotok segélyével többségre jutott az 
Cray Bálint által vezetett aulikus párt, az adott sza­
badelvű követi utasítást megváltoztató, mit Ujfalussy 
Miklós cl nem fogadhatván, visszatért megyéjéhez.

Hogy az akkori szabadelvű párt minő veszteség­
nek tartó távozását, annak kifejezést adott a távozóhoz 
intézett becses beszédében, elhunyt jelesünk Palóczy 
László, s miként fogadta a helyébe menő Szatmár 
megyei követet Uray Bálintot az országgyűlési fiatal­
ság, híven levan irva néhai Kovács Ferencz egyli. kér. 
lanácsbiró nagy müvében.

1848 ban Gr. Károlyi Alajosnak a nemzeti bíró­
ság által zár alá vett uradalma zárgondnokságával bí­
zatott meg, az 1849-iki katastropha pedig leszorító Őt 
minden politikai szereplésről, idejét öiimivelésre és sze­
retett egyháza szolgálatára szentelő; hogy minő siker­
rel telte ezeket, igazolja, miként a debreceni, pataki 
és pozsonyi iskolák volt növendéke tökéletesen bírta 
az édes anyai nyelven kivül a latin, német, oláh, 
francia és angol nyelvet, e nyelveken irt irodalmi ter­
mékeket utolsó éveiben is érdeklődéssel olvasta; hogy 
egyháza ügyéért mit tett, erről a n.-bányai egyh. m. 
jegyzőkönyvei tehetnek tanúságot, mely egyházmegye 
öt 1856 ban gondnokául választotta; e megtiszteltetést 
1869-ig viselte, mikor arról politikai nagy elfoglaltsága 
miatt lemondott.

Az 1859-ben kiadott, vallásunkat megsemmisí­
teni törekvő patens elleni küzdelemben élénk részt 
vett; egyházmegyéje s egyházkerületünk jegyzőkönyvei 
igazolják tevékenységét, igazolja az is, hogy elnöktár­
sával Balogh Dániel esperessel börtönbüntetésre ítél­
tetett az akkori absolut hatalom által, a büntetés el­
szenvedésétől a patens visszavonása szabadító meg.

Az 1860-iki rövid alkotmányos időszakon át me­
gyéje egyhangú bizalmából az első alispáni széket töl­
tötte be, a honnan az alkotmány megszűntével vissza­
vonult jószágára, még 1865-ben a n.-bányai választó 
kerület országgyűlési képviselőjévé választó s e neve­
zetes országgyűlésen mint a Deák-párt egyik kiváló 
tagja foglalt helyet, részt véve annak alkotásaiban ; az 
uralkodóval való kiegyezés létrejővén, Kővárvidék főkapitá­
nyává neveztetett ki ; 1868-ban pedig Szatmárvárinegye 
föispánságára is meg hivatott, s mint a főrendiház tagjának 
a hozott vallásügyi törvények alkotásánál élénk küzdelme 
volt a clerus-al, melynek már akkor kedvenc eszméje 
volt az oly népszerűnek látszó, tetszetős hangzású elv: 
a szülök gyermekeik vallása felőli szabad rendelkezési 
joga; sikerrel küzdött a re versa lis kérdésében, s holtáig 
rosszalló, hogy ezek visszahozatalát a törvény megengedő.

E két vármegye kormányzatáról, midőn a Deák 
és balközéppárt fuzionált s uj kormány jölt, lemondott; 
a közügyekben való fáradozása elismeréséül a Felségtől 
ez alkalommal a Szent István-rendet nyerte.

Az 1875-iki országgyűlésre ismét a n.-bányai vá­
lasztókerület választó képviselőjéül, ez állásában azon­
ban rövid ideig maradt, kineveztetvén Krassó megye 
főispánjává és egyszersmind az akkor polgárosítandó 
(volt katonai határőrvidék) Szörény megye királyi biz­
tosának ; 1880. márciusig viselte jószága és családjától 
távol, 'degen emberek közt, e terhes, kettős hivatalt, 
nagy anyagi áldozattal; ekkor ezekről lemondva a po­
litikai küzdelmektől végleg visszavonult, csupán csa­
ládja és egyházának élt; a n.-bányai egyh.-m. ismét 
gondnokául választotta, s az 1884-iki debreceni zsina­
ton ez egyh.-megyét képviselte, tevékeny reszt véve egy­
házi törvényeink hozatalában. Nehány év múlva a gond­
nokságtól is visszalépett, tiszteletbeli egyh. m. gondnoki
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cimmel jutalmazta egyházmegyéje, átadta helyét öcs- 
csének Ujfalussy Sándornak, kit erre az egyházmegye 
saját érdemeinél fogva is méltónak tartott, s a teljesen 
magányába vonult öreg ember gyönyörrel szemlélte, 
hogy családjából a fiatalabb nemzedék, azon az utón' 
halad, a melyen ő járt s biztatta, ösztönözte, tanácsával 
ellátá azokat, lelki örömét látta abban, ha unokái ma­
gyar egyházunkért buzgólkodnak.

Örömét azonban, fájdalmak, családi veszteségek 
miatti szenvedések évei követték; özvegyen maradt, elte­
mette feleségét Gr. Teleky Saroltát; jött után na a má­
sik kimondhatlanul sújtó veszteség, hosszas, kínos be­
tegség sirba vitte közszeretetben álló nagynevű öcsét, 
a gondnokság és szatmári íöispánságban utódát, s alig 
pár évre, szintén kínos, hosszas betegség után, ekkor 
már egyetlen élő testvérét Lajost, a ki vele együtt szol­
gálta a közpályát úgy a politikai, mint egyházi téren, 
s a ki — családot' nem alapítva — pár évtizedén át 
testvéri szeretettel igyekezett kedvessé tenni az ö ma­
gányát — vesztette el; — ennyi csapás, ennyi szen­
vedés teljesen megtörte a magas korú aggastyánt, ki 
nem csak szellemileg, de testileg is mindig oly erős 
volt, s a hosszas, munkás élet julius 12-én ért véget; 
hült tetemei 14-én helyeztettek el ősei és kedvesei 
mellé a remetemezei családi sírboltba.

Az Urnák lelke őrködjek nyugalma felett !!

KÜLÖNFÉLÉK.

— Személyi hir. fötiszteletü Kiss Áron püspö­
künk Alsó-kékedről ä legjobb egészségben érkezeit haza. 
Részt fog venni a Collegium és Nagytemplom közt levő 
Emlékkertben felállított szabadságszobor leleplezési ün­
nepélyén, mely épen lapunk megjelenése napján lesz 
megtartva. Párnapi itthon létei után valószínűleg ismét 
el log távozni a városból.

— Értesítés. A folyó évi szeptember hónap­
ban Mármarosszigeten megtartani óhajtott egy­
házi értekezleti közgyűlés, közbejött körülmények 
miatt, a jövő 1903. esztendőre halasztatik. Miről 
a tiszántúli ev. ref. egyházi értekezlet igen tisz­
telt összes tagjait ezen az utón értesíti az elnökség 
megbízásából — Debrecen, 1902. jul. 26. Dr. Erdős 
József titkár.

— Jelölés lelkészi hivatali állásra. Az üresedés­
ben levő debreceni lelkészi állásra 13 lelkész nyújtotta be 
pályázati kérvényét az egyházmegye esperest hivatalá­
hoz, Dávidházi János esperes kezéhez. Egy pályázót 
a törvényszabta quaiificatio hiánya miatt, két igen ér­
demes pályázót pedig az E. F. 210 §.-ra való hivatko­
zással nem jelölt a kandidáló bizottság. Kijelöltettek a 
következők : dr. Baltazár Dezső h.-szoboszlói, dr. Bar­
tók Jenő nyíregyházi, Csánki Benjámin t.-füredi, Dió­
szegi Mihály gyantái, lltyés Endre b.-újvárosi, Jánossy 
Zoltán h.-sámsoni, Marjai Péter n.-létai, Rácz Károly 
szapári-falvai Szilágyi Imre nyírbogát! és Tóth József 
k.-iadányi rendes lelkészek. A mint hírlik, az esperesi 
hivatal e hó utolsó vasárnapjára tűzte ki a választás 
napját. Arról értesülünk, hogy a jelölés körül az E. 
T. 210 §f-ára való hivatkozást — a mi szerintünk is 
legalább is vitás — sokan csodálkozással sőt vissza­
tetszéssel fogadták. Ez is annak a bizonyítéka, hogy 
egyházi törvényeinken felette sok reparálni való van.

— Értesítés a mezőtúri ev. ref. főgymnasium- 
ról az 1902/3. isk. évre» vonatkozólag. A mezőtúri 
év. ref. tögymnasiumban a beiratások az 1902 3. isk. 
évre f. évi szeptember 1—4. napjain tartatnak. Az isk. 
év ünnepélyes megnyitása szept. 5-én lesz. A tápinté­
zetbe felvételért folyamodó kérvények augusztus 15-ig 
az igazgatósághoz beadandók. A tápintézet 60 személyre 
van berendezve. Teljes dij egy isk. évre 140 korona. 
A tanári felügyelet alatt álló internátusba 36 tanuló 
vehető fel, a többiek a városon fogadhatnak lakást s 
étkezni a lápintézetbe járnak. A tandijkedvezménvert 
folyamodó kérvények a beiratások alatt az igazgatóság­
hoz adandók be. A kedvezményes tápintézeti helyre, 
internátusba való felvételre, valamint a tandíjkedvez­
mény elnyerésére egyéb tekinteten kívül szegénység­
bizonyítvány, illetve vagyoni állapotot feltüntető hatói 
sági bizonyítvány is szükséges, melyben igazolandó a 
családfő által fentartott családtagok száma is.

— Egyházmegyei közgyűlés. A bihari egyház­
megye julius 18-án rendkívüli . vülést tartott, melyen 
úgy Szemes László helyettes esperes mint Ritoók 
Zsigmond egyházmegyei gondnok nagy részvéttel emlé­
keztek meg az egyházmegye nagyérdemű esperesének. 
Szabó Károlynak gyászos elhunytáról. A közgyűlés fe­
lejthetetlen esperesének emlékét jegyzőkönyvbe iktatja, 
családjához részvétiratot intéz s nevére a nagyváradi 
református leányinternátusban gyűjtés utján alapítványt 
fog létesíteni. Az esperesi hivatal betöltését a folyó 
évben megtartandó általános tisztújító gyűlés idejére 
tűzte ki, addig pedig, miután két idősebb tanácsbirú 
nem volt hajlandó a helyettesítést elvállalni. Szemes 
László szentjánosi lelkész s egyh. megyei tanácsbiró 
fogja az esperesi teendőket ellátni.

— Visszavont pályázat. Egyházi törvényköny­
vünkben a lelkészválasztást szabályozó 182 — 236. S-ok 
azok, amelyek eddigelé pontosan megtartva és végre­
hajtva voltak. Mig a törvény többi intézkedéseit sok­
szor mellőzve, félremagyarázva láttuk, sőt némelyek­
nek megtartására soha senki sem gondolt: a választási 
törvényeket szinte megszoktuk már sértetleneknek te­
kinteni". Oka ennek az, hogy e §-ok áthágása, a nagyobb 
fokit fegyelmi eseteket kivéve, legsúlyosabb következ­
ményekkel jár. Aki csak részt vesz egy választás elő­
készítése, vagy megejtésében, számot vet a következ­
ményekkel, minők a választás megsemmisítése, a vizs­
gálat és uj választás költségei, a gyülekezeti béke meg­
bomlása, esetleg egy ember jövőjének tönkretétele stb. 
és ezektől féltében, mielőtt egy lépést tenne, kétszer 
is átolvassa az illető törvényszakaszt. Ez oknál togva 
meglepődve olvastam a D. P. L. 30. számában a nagy- 
kereki-i pályázat visszavonását. Kicsiny vagyok ugyan 
ahoz, hogy a nagyobbak és bölcsebbek eljárását birál- 
gassam, de hiszem, hogy igen sokak véleményét fejezem 
ki, midőn kijelentem, hogy ezt az idáig példátlan el­
járást a törvénynyel megegyezőnek nem tartom. Ugyanis 
az egyházi törvények 200 ik §-a igy szól: -Ha az egy­
ház többsége meghívás utján kíván választani, erről a 
presbyterium . . . legfeljebb 8 nap alatt jelentést
tesz az esperesnek; megnevezi azt, kit a gyülekezet 
meghívni kíván.“ Már most, ha a nagy kereki-i egyház 
presbyteriuma megtette ezt a jelentest. 8 nap alatt, 
akkor nem volt szabad a pályázatot kihirdetni mind­
addig, mig a 201—203. §-okban foglalt intézkedések 
megyein tétettek. Ha pedig a presbyterium a jelentést 
meg nem tette, vagy a meghívás nem sikerült : akkor 
az egyház többé nem választhat lelkészt meghívás ut-
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ján. Nem ismerem azt a bizonyára igen fontos okot, 
mely a nagykerekii egyházat e szokatlan lépésre ösz­
tönözte. de a fent említett törvényszakasz alapján úgy 
vélem, hogy az egyszer meghirdetett pályázatot többé 
visszavonni nem lehet, és a pályázók közül kell válasz 
tűni lelkészt. Még ha okkal-múdda! ki is lehetne ma­
gyarázni ez eljárás törvényességét, a méltányossággal 
sem egveztethetö össze a pályázóknak, vagy pályázni 
kívánóknak ilyetén teliiltetése. Nekem eszem ágában 
sincs Xagykerekibe pályázni, sem senkit nem ismerek, 
aki ilyen szándékkal lenne, mivelhogy távol lakom ezen 
egyháztól, de az igazság és a törvény tekintélye ér­
dekében indíttatva éreztem magamat elmondani néze­
temet s óhajtanám minél többekét hallani. Sipos József.

A pályázati hirdetés visszavonás,it indokolja az a 
körülmény, hogy annak kibocsátása előtt a n.-kereki-i 
egyház teljes egyetértéssel csakugyan meghívott egy 
ifjú -. lelkészt a h-lkészi állásra. Kétely merült fel azon­
ban az egyház osztályba való • sorozása kérdésében, a 
melynek eldöntéséig a meghívottnak minősithetése füg­
gni,.m áll a mennyiben a dijlevéiben kifejezett érték­
összegbe a kert és lakás értéke is - úgy látszik — 
b • van foglalva, annak levonása után pedig egy fokot 
száll az osztályba való sorozás. Nem annyira a pályá­
zat visszavonása ellen emelhető hát kifogás, mint in­
kább a meghirdetés elsielése ellen. Az aztán úgy szo­
kott történni, hogy egy tévedés maga után vonja a 
másikat. Szerk.

— Gyenge aratás. Az „Erdélyi Prot. Lap" idei 
27-ik számában a kolozsvári theologiai fakultás ltjainak 
évi munkálkodásai ól emlékezvén meg, nincs megelégedve 
az eredménnyel. A hittanhjllgatók létszámának emel- 
kedesével nem tart lépést a „belső érték.“ S valójában, 
ha a közre bocsátott értesítő adatait tekintjük : a pa- 
naszra alapos okot találunk. Nevezetesen — mellőzve a 
különböző lokozatu osztályjegyzékek egybevetését, ime 
Kolozsváron 74 hittanhallgató ifjú közül a négy éves tan­
folyamon az első félévben ,8 ifjú nem kollokvált, inig 
Debrecenben a félév végéig megmaradt 85 hallgató 
közül 12; a második félévben Kolozsváron 21. Deb­
recenben 10 nem teljesítette kötelességét, vagyis per- 
centekben Kolozsváron nem kollokvált az első félévben 
24'Ö2° o. a második félévben 28'37°/o ; Debrecenben az 
első félévben 13'9ö%, a második félévben ll’04°/o. 
Megjegyezzük, hogy a számokat nem a debreceniek 
kiemelése céljából vetettük egybe, mert mi még ezekét 
i- soknak találjuk, mert a kik a magasztos lelkipásztori 
hivatás betöltésére óhajtják életüket szentelni: azok 
között egynek se szabad találtatnia kötelességet nem 
ismerő ifjúnak A kolozsvári fakultás tanári kara egv- 
elöre ugv akarja orvosolni a kórtünetet, hogy jövőre 
iíOin az egyetemi kollokviumos rendszer szerint rendez­
kedik be. hanem úrárúl-órára számonveszi a hallgatók 
készülését, szóval visszaállítja a régi revocatio rend­
szerét. Mi a rendszerváltozástól nem sokat várunk s 
erre- a leltevésre utal bennünket a fakultás értesítőjé­
nek lit. lapjain olvasható következő észrevétel: „a 
theologiai pályára csak elvétve jö egy-egy jelessel vagv 
általános jóval érettségizett ifjú; az átlag mind csak 
elégségessel jön. gyarló elökészüítséggel, gyenge szor­
galommal és nem egyszer erkölcsileg is igen ingatag 
u/«/.,/>a/.‘ Hát ezen a bajon semmiiéle revocalás nem 
fog segíteni, ha a kórnak gyökeréhez nem férkőzünk.

Mindaddig, inig arról nem gondoskodunk, hogy már a 
gymnáziumi osztályokban előre e pályára neveljünk 
gyermekkel, kellő minőségű anyagunk nem nem lesz a 
theol. akedémiai képzésen. S mi innen távolról még 
azt sem tudjuk, ha váljon a jelesebb elökészültségü 
erőknek a theologiai pálya mellőzésére nézve nem ki­
válóan kedvezően elvezető csatorna-e ottan a theolo­
giai fakultással kapcsolatban fentartott bölcsészeti tan­
folyam ? A gyenge aratást a föld népe, a gyarló theo­
logiai készületet Isten országának érdeke sinli meg. 
Keressétek hát a gyorsan, biztosan gyógyító szert!

— Nyugalomba vonulás. Bosznay István, a 
csurgói' gymnasium kiváló tanára. 40 éves szolgálat 
után a bezárult tanév végeztével nyugalomba vonult. 
Még csak 23 éves ifjú volt, a midőn tanárnak válasz­
tottak, s a hosszú 40 év alatt lankadatlan buzgalom­
mal, kiváló sikerrel szolgálta protestáns tanügyünket. 
Vele a régi tanári gárda egy kiváló tagjával lesz ke­
vesebb a munkások mezején. Élvezze sokáig a jól 
kiérdemelt nyugalmat!

— Halálozás. Dögös Lajos, a csökmöi egyház 
közszeretetben álló lelkésze fürdőből való hazautazása 
közben, f. hó 27-én városunkban váratlanul elhunyt. 
A kötelességtudó lelkipásztor halála fajdalaimnál tölti 
el sokunk lelkét, kik őt szeretni s becsülni tudtuk. 
Haláláról a család a következő gyászjelentést adta ki: 
Mély fájdalommal tudatjuk a jó férjnek, fiú, testvér, 
sógor és rokonnak Bőgős Lajos csökmöi ev. ref. lel­
késznek. Biharvármegye. törvényhatósági bizottsági tag­
jának. folyó hó 27-én este 8 órakor, hosszas beteges­
kedés után, életének 46-ik, lelkipásztoroskodásának 20-ik, 
boldog házasságának 19-ik évében, Debrecenben történt 
elhunytál. A boldogultnak földi részei folyó hó 29-éu, 
kedden délután 5 órakor, a Vígkedvű Mihálv-utca 21-ik 
szám alatti háztól, a Kossuth-utcai templomban tar­
tandó gyászszertartás után u Kossuth-ulcai temetőben 
fognak nyugalomra tétetni. Debrecen. 1902. juli'is 26. 
Neje : özv. Dögös Lajosné szül. Kun Anna. Édesanyja: 
özv. Dögös Andrásné. Testvérei: özv. Nagy Sándorné 
szül. Dögös Terézia és gyermekei. Dögös Juliánná és 
férje Szabó Mátyás. Sógorai : Kun Béla cv. ref. lelkész, 
neje és gyermekei. K. Nagy Sándor kir. törvényszéki 
bíró és neje. Temetésén a csökmöi egyház s az egy­
házmegye lelkész! kara részéröl sokan jelentek meg. 
Nyugodjék háborítatlan csendességben.

— Lelkész! értekezlet A „Szatmár-vidéki iel- 
készértekezleti kör“ julius 24-én Udvariban gyűlést 
tartott. Hajdú Albert értekezlet! elnök gyűlési megnyitója 
után Bottyán Pál lázári-i lelkész tartott mély belátásra 
valló felolvasást, a melyben feltárta azt a nehéz hely­
zetet, melybe mi protestánsok a polgáriházasság életbe 
léptetésével a katholikus egyházzal szemben jutottunk. 
Konstatálja értekezése folyamán a kath. papság lázas 
munkájával szemben tapasztalt azon közönvösséget, 
mellyel a mi lelkészeink részéröl találkozunk. Több 
olyan dolgot vet felszínre, melyet óhajtandónak tar­
tana a közel jövőben összeülő zsinat által is tárgyal­
taim. Nagyobb körültekintéssel kellene eljárnunk — úgy 
mond a vegyes házasságok körül, valamint az ezen 
házasságból születendő gyermekekkel szemben, miknek 
ellenőrzése végett anyakönyveink rovatainak oly mér­
tékben való megváltoztatását látja szükségesnek, hogy 
anyakönyveink egyszersmint nyilvántartás gyanánt is 
szolgálnának, t elolvasása kapcsán még több— a cura 
pastoralis körébe tartozó s nagy haszonnal járó — do­
loggal is foglalkozik. A felolvasás komoly hangja, rné-
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Íven jávú gondolatai nagy érdeklődést keltettek az ér­
tekezlet minden tagjában. Majd több megvalósításra 
váró indítványtétel után az értekezlet véget ért. Az 
ösezejövetelen minden lelkész családjával együtt vett 
részt s a gyűlés befejezése után az egész nap a leg­
jobb hangulatban, papi családokhoz illő nemes időtöl­
tés mellett folyt le. H- P-

— Lelkészbeiktatás Veres Gusztáv, volt nagy- 
károlyi ev. ref. segédlelkész, az ilki gyülekezet által, 
egyhangú meghívás folytán lelkészül megválasztatván, 
hivatalát július 27-ikén foglalta el, mely alkalommal az 
ünnepélyes beiktatást -- esperes akadályozva lévén a 
megjelenésben — Berey Józszef n.-ecsedi lelkész, ta- 
nácsbiró végezte. Az örömtől valósággal lázban volt a 
gyülekezet s az ünnepély lefolyása alatt alig tudott ér 
zehn cinek parancsolni, hogy az öröm szokatlan s temp­
lomban meg nem engedhető módon is meg ne nyilat­
kozzék. A más vallásuak is részt vettek a tisztelet ki­
nyilvánításában s küidöttségileg fejezték ki szerencse- 
kivánataikat.

— Értesítés az erdélyi egyházkerület kolozsvári 
tipológiai fakultásáról az 1902 -1903. tanévre vonat­
kozólag. 1. Az 1902—1908-ik tanév ünnepélyes meg­
nyitása szeptember hó 14-én vasárnap d. e. 11 órakoi 
lesz a fakultás épületének dísztermében. 2. A felvéte­
lért való folyamodványok érettségi bizonyitványnyal, 
illetőleg annak hitelesített másolatával, vagy leckekönyv­
vel (index) hitelesített adókönyvi kivonattal és családi 
értesítővel felszerelve és a fakultás igazgatóságához 
címzetten folv évi augusztus hó 24 ig küldendők be. 
Később érkezett folyamodványok nem vétetnek tekin­
tetbe. A folvamodvánvok felzetén megjelölendő a fo­
lyamodó lakása és "utolsó postája. A volt növen­
dékeknek, a mennyiben nem jótétemény esek, eleg 
Csak levélben jelentkezniük. Az állami jóléte menyes 
bolesészethallgatóknak évről-évre kell folyamodniok a 
2. pontban jelölt módon szerelve fel folyamodvanyaikat 
s azokat a Nagyináltóságu Vallás- és Közoktatásügyi 
Miniszter úrhoz intézetten a fakultás igazgatóságához 
kell beküldeniök. A ki azonban aug. 24-ig nem jelent­
kezik va»y nem folvamodik. eltávozottnak tekintetvén, 
heíve mással töltetik' be. 3. A jövő 1902-1903 tanévre 
a fakultás mélt. Elöljárósa a theologus ifjak felvételét 
illetőleg kimondotta, hogy a hí tanhallgatók kozu a 
stipendiumban részesülők csak a 160-100 kor. díjfize­
tők közé vehetők fel, mig a többiek — valamint az 
újonnan jelentkezők is - a 160—o0 kor. fizetők köze.
Jeles“ érettségi bizonyítvánnyal jelentkező theol. ifjak 

már azonnal vagy ösztöndíjra, vagy teljesesen ingyene­
sen vétetnek fel. A theologus ifjakert — a kőtelező 
tárgyak után — az egyetemi tandíjat a fakultás fizeti. A h 
tanhallgatók részére tizenöt 200—200 koronás es egy 1- t 
kor. ösztöndíj, továbbá a legáció jótéteményé helyeztetik 
kilátásba. 4. A bölcsészethallgatók kozu! azokra néz 
eddig 300 kor. kedvezményes díjfizetés mellett voltak a > 
internátus tagjai, ez a 300 kor. kedvezmenyes díjfize^ 
tés fenntartatik; ellenben az újonnan belépők csak 
400 korona rendes díjfizetése mellett 'ehetők G. - 
behatáskor minden egyes felvett növendék kivétel nél­
kül o» kor. beiratkozási, felszerelesi, könyvtári stb. 
dijat "tartozik fizetni, mely fizetés a'ol felmentes sem- 
kinek nem adatik; végül az mtezet, 'VTjtások a 
dányát tartozik megvenni (.40 fih.) 6. - Szen-
jövö tanévre szeptember 8—11. napjai • A,-
tember 9-ike előtt senki . ennlakast es szép,t IC).ke 
előtt senki kosztol az intézetben nem kaphat meg ku

lön kérelemre sem. Kenessey Béla, a theol. fakultás 
igazgatója.

Szerkesztői üzenet.
K. J. Debrecen, A szokatlan hangú levélre igyekszem mi­

előbb megadni a kellő választ. Addig szives türelmedet kérem.

Tartalo m-je g y z é k: Incompatibilitás és érdekeltség. Dr. 
Baltazár Dezső. — Tanügy: Reform, hithüség és áldo­
zatkészség. Padrah Sándor. — Közéletünk: Felső­
szabolcsi ev. ref. lelkészértekezlet. Horkay Barna. — Fölhí­
vás. Kincs Gyula. Br. Vessclénvi Miklós. — Irodalom. 
— Nekrolog: Ujfalusi Ujfalussv Miklós. — Külön­

félék.

Felelős szerkesztő : ERŐSS u H d OS.

Pályásat.
A békési (Békésmegye) ev. ref. egyház pá­

lyázatot hirdet V. és VI. elemi fiúosztályának 
tanítói állomására. Évi fizetés 1000 (ezer) ko­
rona, lakbér 250 (kétszázötven) korona negyed­
évenként kiszolgáltatva. Kötelesség az V. és VI. 
elemi osztályú fiúgyermekek tanítása a tiszántúli 
egyházkerület tan terve szerint s a 12 éves fiuk 
iskolai előkészítése a confirmációra. Megválasz­
tott tanító egyháztanács által szükségből vagy 
célszerűségi okokból ugyanazon fizetés mellett 
más elemi osztály tanítóságára áthelyezhető. Az 
állás szeptember 1-sején elfoglalandó. Tanító 
év közben állását el nem hagyhatja. Pályázati 
kérvények s tartozékai augusztus 7-ikéig az ev. 
ref. iskolaszék elnökségéhez küldendők.

Pályásat tanítónői állásokra.
A hajdú-böszörményi ev. ref. egyház pályázatot 

hirdet öt tanítónői állásra.
Javadalom mindenik állásnál egyenlő : 800 

korona készpénz, 240 korona lakbér, évnegye­
denként egyházi pénztárból előre fizetve es 
100 korona törvényrendelte korpótlék.

Pályázhatnak ev. ref. vallásit oklevele^a-
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Az ország minden nagyobb városaiban hatalmas fiók-telepek:

Alapittatott 1845-ben.

DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1902. Augusztus 2.

nitónők. Megválasztottak az egy évi sikeres műkö­
dés után állandósittatnak és mindig az iskola­
szék által kijelölt osztályt vagy osztályokat 
kötelesek tanítani.

Állomását mindenik megválasztott 1902. 
szeptember első napján tartozik elfoglalni.

Pályázati kérvények augusztus hó 17-ig 
alulírott lelkészhez adandók be.

Kelt H.-Böszörményben az ev. ref. egyház- 
tanács 1902. év július 27-én tartott üléséből.

Ssolnoky Gersson,
lelkész-elnök.

Görömbei Péter espereshez Nagy-Kállóba (p. á.. 
Szabolcsmegye) küldendők.

Debrecen, 1902. julius 28.
a püspök helyett

Zsigmond Sándor,
egyházkerületi főjegyző.

Pályázat\

Pályázat,
a kis-várdai 11-od osztátályu lelkészi állásra.

A felsöszabolcsi ev. ref. egyházmegyébe 
kebelezett kis-várdai lelkészi állásra pályázat hir- 
dettetik. A fizetés : föld, házbér, telkek jövedelme 
és stóla címén 2000 koronán félül megy, tehát 
11-od osztályú.

A pályázati kérvények f. évi aug. 25-ig

a bihar-udvari-i ev. reform, egyház segéd tanítói 
állomására.

Javadalma : 800 korona készpénz és egy 
szobából álló lakás az iskola épületében, köz­
vetlen a tanterem mellett.

Kötelessége : a II. és III-ik fi-osztály veze­
tése az egyházkerületi tanterv szerint.

A kellőleg felszerelt kérvények f. évi au­
gusztus 1 (í-ig alólirt hoz küldendők be. Az 
állomás szeptember 1-én elfoglalandó.

Bihar-Udvari, 1902. Julius 29.

Szabó Imre,
lelkész.

NEUMANN
cs. és kir. udvari szállító

Debreczen, Főtér, a magy. kir. postával szemben.
Áruházában levő mindennemű öltönyök, szilire, 
minőségre és olcsóságra nézve első helyen állanak.
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Kizárólag csak a tulajdonát képező eredeti modelljei
szerint készült fiú- és gyermek ruhák vannak raktáron.

Minden darab sajat műhelyében, személyes felügyelete alatt készül


